

МИГРАНТЫ ИЗ АЗИИ В КАНАДЕ: РАЗРУШЕНИЕ НАЦИОНАЛЬНЫХ УСТОЕВ, ИЛИ ФАКТОР СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ?

Е. П. СИДОРОВА

Соискатель

Кафедра политологии Московского государственного лингвистического университета

Ключевые слова: Канада, Азия, миграционная политика, адаптация мигрантов, этнические группы, мультикультурализм

Среди государств Запада, принимающих ныне мигрантов из Азии и Африки, не последнее место занимает Канада. Их привлекают, прежде всего, высокий уровень жизни и наличие экономических перспектив, а также благоприятная для въезжающих в страну иммиграционная политика.

Больше всего иммигрантов приезжают в Канаду из Филиппин, Индии, Китая, Ирана и Пакистана - прибывшие из этих стран составляют 49% от общего числа мигрировавших в Канаду¹. По данным переписи 2011 г.², самой большой этнической группой в таких больших городах, как Эдмонтон и Калгари, стали филиппинцы. Число мигрантов из Китая выросло с 332,8 тыс. в 2001 г. до 545 тыс. в 2011 г. - в результате китайская этническая группа стала второй по численности в стране. Более 49% «канадских китайцев» проживают в Онтарио и 30,7% - в Британской Колумбии³.

По данным 2013 г., 41,9 тыс. мигрантов из азиатских стран въехали в Канаду по т.н. программе семейной иммиграции, предоставляющей возможность каждому гражданину страны, достигшему 18 лет, оказать спонсорскую поддержку своим близким родственникам с тем, чтобы те получили иммиграционную визу. У 39% воспользовавшихся этой программой страна рождения - КНР.

По т.н. программе профессиональной/независимой иммиграции в Канаду приехали 48% мигрантов из Китая, 60% - из Индии и 82% - из Филиппин.

По программе, предусматривающей получение статуса беженца, иммиграционную визу получили 2,4 тыс. выходцев из азиатских государств⁴.

На протяжении ряда лет Канада продолжает принимать, в среднем, до 200 тыс. человек ежегод-

но⁵, хотя новые федеральные программы, касающиеся иммиграционного законодательства, несколько усложнили правила въезда в страну.

СТОРОННИКИ И ПРОТИВНИКИ МУЛЬТИКУЛЬТУРАЛИЗМА

Многочисленные противники канадской концепции мультикультурализма, например, член Королевского общества Канады публицист М.Вэнте⁶, историк М.Блисс⁷, писатель Р.Фулфорд⁸, историк Дж.Грэнатстейн⁹ основываются на том, что мультикультурализм* в европейских странах фактически провалился, вызвав еще большую, чем при политике ассимиляции, расовую сегрегацию, религиозное предубеждение и поляризацию общества. Исследования, проведенные центром «Пью Ресёрч»** в 2016 г.¹⁰, показали, что в 8 странах ЕС более 50% населения связывают иммиграцию с высоким уровнем террористической угрозы в своих странах. И только 33% британцев¹¹ утверждают, что этническое разнообразие является источником могущества Великобритании.

Террористические акты в Париже, Брюсселе, Ницце, а также усиление влияния организации ИГИЛ поставили на повестку дня проблему мультикультурализма, связанную с подменой личной идентичности идентичностью групповой и воз-

* Мультикультурализм - идеология, основа которой - «культурное разнообразие», доминирующее над идеей этнокультурной гомогенности страны. В рамках концепции мультикультурализма идеи нации-государства подвергаются сомнению или отвергаются. Наиболее позитивно мультикультурализм воспринимается в государствах, созданных иммигрантами и их потомками (*прим. авт.*).

** «Пью Ресёрч» (*Pew Research Center*) - независимая американская исследовательская организация, основные направления деятельности которой - изучение общественного мнения, проведение демографических исследований, мониторинг СМИ и последующий контент-анализ информации.

никновением в европейских либеральных обществах новых политических групп, основывающих свои политические притязания на культурной «инаковости» своих сторонников.

Противники канадской концепции мультикультурализма утверждают, что в области политики, касающейся этнических и религиозных меньшинств, Канада идет по пути Европы. Увеличилось число этнических анклавов, бывшие иммигранты не воспринимают демократические нормы канадского общества, возникли террористические группировки наподобие «Торонто-18»*, которые занимаются планированием и организацией взрывов в многолюдных местах мегаполисов. По их мнению, выход из сложившейся ситуации - принятие основной массой населения политики «постмультикультурализма**»: она даст возможность не повторять ошибки мультикультурализма и избежать возвращения к политике ассимиляции различных этнических и религиозных групп, которая сейчас практикуется во многих государствах Европы.

Напротив, сторонники мультикультурализма продолжают настаивать на том, что провал мультикультурной политики в европейских государствах не имеет отношения к канадским реалиям. Они заявляют, что благодаря мультикультурализму в стране высок уровень взаимной идентификации между представителями этнических меньшинств и коренными жителями государства. Бывшие иммигранты не исключены из жизни принимающего общества; практически отсутствуют т.н. «иммигрантские гетто», которые ограничивают общение приезжих с внешним миром; крайне редки проявления нетерпимости в отношении мусульманских иммигрантов.

Споры между сторонниками и противниками мультикультурализма продолжаются уже более 35 лет, и до сих пор не получен четкий ответ на вопрос: каково влияние мультикультурализма на развитие канадского государства?

Можно было бы предположить, что в сложившейся обстановке граждане страны стали менее позитивно воспринимать идеи мультикультура-

* 2 июня 2006 г. были арестованы члены террористической группировки, которую журналисты назвали «Торонто-18». Члены группировки планировали отправить посылки с бомбами в здание Биржи ценных бумаг и в различные административные здания Онтарио (*прим. авт.*).

** Если понятие «мультикультурализм», несмотря на широкое использование, не имеет единого общепринятого определения, то понятие «постмультикультурализм» еще более размыто. Для раскрытия темы данной статьи предлагаем следующую рабочую трактовку понятия «постмультикультурализм» в сравнении с «классическим» мультикультурализмом. Это: 1) интеграция иммигрантов в принимающее общество, но все еще с сильным акцентом на культурное разнообразие; 2) отрицание ассимиляции как способа включения новых граждан в принимающее общество; 3) эволюция понятия «мультикультурализм», а не революционно новая концепция; 4) укрепление межкультурных связей различных этнических и религиозных групп (*прим. авт.*).

лизма и этнического разнообразия. Однако исследования, выполненные в 2015 г., показывают, что это не так: мнение канадцев относительно этнической политики их государства за последние 3-5 лет не изменилось. Более половины опрошенных - 54%¹² считают мультикультурализм одним из важнейших символов страны, а 82%¹³ утверждают, что иммиграция позитивно влияет на ее развитие.

Все большую обеспокоенность у граждан Канады вызывают действия некоторых сограждан дискриминирующего характера в отношении мусульман, представителей коренных народов, чернокожих и выходцев из стран Южной Азии. Согласно данным опросов, канадцы осознают, что представители этнических меньшинств нуждаются в большем участии своих представителей в политических процессах - как на региональном, так и на государственном уровне. По результатам социологических исследований можно сделать вывод о том, что даже на фоне этнических конфликтов, развивающихся во всем мире, и угроз внутреннего терроризма, большинство канадцев считают свою страну одним из самых гостеприимных мультикультурных государств на планете¹⁴.

Однако в обществе все же иногда обсуждаются вопросы, кого можно считать канадцем, и как относиться к представителям этнических меньшинств, проживающих на территории Канады.

ИММИГРАЦИОННАЯ ПОЛИТИКА: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННЫЙ ЭТАП

Уместно вспомнить, что, по данным переписи 1870-1871 гг., население страны составляло 3,6 млн человек. Основными этническими группами на ее территории были: коренные народы (136 тыс.), французы (1 млн) и британцы (2,1 млн). Представители других этнических групп (датчане, афроамериканцы, швейцарцы, итальянцы, испанцы, португальцы) были в структуре общества в меньшинстве. С 1867 г. по настоящее время на территорию Канады иммигрировало более 16 млн человек. Самое большое число иммиграционных виз было выдано в 1990-е гг. Тогда такие визы, дававшие право на работу и проживание на территории канадского государства, получили около 2,2 млн человек¹⁵.

В XIX в. въезд мигрантов на территорию Канады был практически ничем не ограничен. До 1903 г. к основным задачам канадской иммиграционной службы относились организация карантинных пунктов для вновь прибывших, контроль за работой транспортных компаний и предотвращение миграции в страну лиц, виновных в совершении преступлений или лишенных гражданства, мигрантов, не имеющих средств к существованию и пораженных инфекционными заболеваниями.

Единственной этнической группой, к которой канадское общество относилось нетерпимо, были иммигранты из азиатских стран. Представители титульной нации боялись, прежде всего, того, что

азиаты лишат работы низкоквалифицированных канадцев, поскольку претендуют на те виды работ, которые не требуют специальной подготовки. Так, начиная с 1880 г., сотни китайских мигрантов участвовали в прокладке государственной железной дороги. За выполнение наиболее опасных работ им выплачивались мизерные зарплаты. В 1885 г., по завершению строительства, канадское правительство приняло законодательный акт, ограничивший миграцию выходцев из Китая на территорию Канады¹⁶.

В 1923 г., в связи с массовыми антикитайскими выступлениями, правительство приняло закон об иммиграции китайцев, который запретил их въезд в страну и лишил приехавших из Китая, Индии и Японии права на получение гражданства. До 1947 г., т.е. за 44 года, пока закон не был, наконец, отменен, только 50 китайцев получили разрешение на въезд в Канаду¹⁷.

Законодательные ограничения в отношении выходцев из Индии выражались в том, что им разрешалось приезжать исключительно на борту судна, следующего напрямую из Индии в Канаду, а на тот момент подобных прямых рейсов не существовало.

Для иммигрантов из Японии небольшая квота на въезд, которая была установлена в 1907 г., снизилась с 1928 г. до 150 человек в год. Реакция общества на японскую этническую группу стала еще более негативной после начала Второй мировой войны, что вылилось в выдворение канадцев японского происхождения в лагеря для интернированных с лишением их собственности.

Только во второй половине XX в. в Канаде были приняты законодательные акты, нацеленные на развитие принципов мультикультурного общества, противодействие нелегальной иммиграции, а также на привлечение иммигрантов, квалификационные характеристики и профессиональные навыки которых соответствовали потребностям экономики страны. Правительство провозгласило отказ от политики ассимиляции с тем, чтобы принятая на государственном уровне политика мультикультурализма интегрировала иммигрантов в принимающее общество, устранила барьеры на пути восприятия культуры Канады и дала возможность иммигрантам почувствовать себя гражданами этого североамериканского государства.

Закон «Об иммиграции» (1976 г.), а также законы «О мультикультурализме» (1971 г.), «О гражданстве» (1977 г.), «Об иммиграции и защите беженцев» (2002 г.), закон о внесении изменений в закон «О гражданстве» (2014 г.) заложили основы нынешней миграционной политики Канады. О ее высокой результативности свидетельствуют следующие цифры: в 2015 г. в Канаду из 190 стран въехало 271,6 тыс. человек, законно получивших вид на постоянное жительство¹⁸. По сравнению с 2014 г., их число увеличилось на 4,4%. Статистическое агентство Канады прогнозирует, что к 2031 г. 29-32% жителей страны будут представителями этнических меньшинств. Также предпола-

гается, что иммигранты и т.н. визуально отличимые граждане составят 63% жителей Торонто, 59% - Ванкувера и 31% - Монреалья¹⁹.

АЗИАТЫ В АМЕРИКАНСКОЙ СТРАНЕ: PRO И CONTRA

Согласно исследованиям Азиатско-Тихоокеанского Фонда Канады, 62% канадцев считают, что в настоящее время и в обозримом будущем выходцы из стран Азии станут играть важную роль в формировании канадской нации и ее процветании²⁰. Иммиграция азиатов в Канаду обуславливается как экономической и геополитической ситуацией в странах происхождения мигрантов, так и изменениями в иммиграционном законодательстве принимающей страны. Высокий уровень жизни и наличие политических свобод и экономических перспектив делают Канаду «страной грез» для огромного числа азиатов. Стоит также добавить, что благоприятная для въезжающих в Канаду иммиграционная политика сделала эту страну более притягательной для мигрантов, чем государства Западной Европы.

Как свидетельствуют опросы общественного мнения, иммигранты из стран азиатского региона признают, что в рамках своей этнической группы их, безусловно, объединяет ряд домиграционных характеристик: знание своего языка, родственные отношения, а также опыт взаимодействия со средой (многие из них приехали из государств с высоким уровнем урбанизации и индустриализации). Под влиянием ценностей и норм своих стран и культур представители азиатской этнической группы отождествляют себя со странами происхождения²¹. Примером культурного разнообразия служит третий по величине город Канады - Ванкувер, который населяют более 10 этнических групп, объединенных в азиатскую этническую общность²².

Иммигранты из стран Азии вносят весомый вклад в экономическое и культурное процветание Канады. Они не только преобразили местную экономику, но и обогатили культуру принимающего общества.

Увеличение числа представителей азиатской этнической группы в крупных городах создает в них благоприятный инвестиционный климат, позволяющий привлекать средства из азиатского региона. В 2015 г. инвестиции Китая в экономику Канады составили \$1,5 млрд²³, в т.ч. в коммерческую недвижимость - \$473 млн²⁴, в сферу досуга, транспорта и инфраструктуры - \$300 млн²⁵.

Число иммигрантов из стран азиатского региона, проживающих в самых крупных канадских городах - Торонто, Ванкувере и Монреале, стремительно растет. При этом доля тех, кто сразу после переезда в Канаду становится владельцем недвижимости, обычно не превышает 20% от общей численности въехавших. Но уже через 4 года эта доля достигает 50%. Малоимущие семьи максимально сокращают свои повседневные расходы с

целью использования сбережений на покупку жилья. А более состоятельные мигранты въезжают в Канаду с денежными средствами, уже достаточными для покупки домов и квартир, тем самым, помогая стране избежать кризиса продаж на рынке недвижимости²⁶.

Некоторые азиатские компании активно помогают своим соплеменникам в приобретении хорошего жилья. В качестве примера можно привести девелоперскую компанию «Конкорд Пасифик Плейс», за короткий срок построившую около 50 многоквартирных домов, способных вместить до 10 тыс. семей. Один из инвесторов «Конкорд Пасифик Плейс» - гонконгский миллиардер Ли Ка-Шинг, чей сын Виктор Ли иммигрировал в Канаду в 1983 г. Эта компания построила крупные торговые центры, рассчитанные на покупателей-азиатов. Самые большие из них - Тах Центр в Брэмптоне (20 тыс. кв. м) и Ситара в Скарборо (22 тыс. кв. м). Примечательно, что в торгово-развлекательных комплексах, рассчитанных на граждан Канады азиатского происхождения, находится место не только для магазинов и кинотеатров, но и для духовных учреждений, соответствующих религиозным потребностям мигрантов.

Выходцы из Азии обычно вносят определенный вклад в улучшение инфраструктуры районов, в которых проживают. Так, в 2007 г. на территории города Брэмптон была открыта больница, построенная частично на средства частных меценатов. Из \$10 млн, необходимых для ее возведения, азиатская община собрала \$7 млн. Чтобы отметить вклад представителей этнических меньшинств в строительство необходимого для города стационарного медицинского учреждения, отделение реанимации и интенсивной терапии было названо в честь основателя сикхизма* гуру Нанак Дэва (1469-1539), которого почитают не только сикхи, но также индуисты и мусульмане²⁷.

По мнению многих граждан Канады, представители азиатской этнической группы значительно обогатили культуру страны. Как отметила сенатор Вивьен Пой - первая гражданка Канады азиатского происхождения, ставшая депутатом парламента, «...на протяжении последних двух столетий иммигранты из восточных, южных и западных азиатских стран привнесли в нашу культуру все богатство и разнообразие своих верований, языковых и национальных традиций»²⁸.

Месяц май в Канаде официально объявлен Месяцем азиатской культуры с тем, чтобы обратить внимание граждан страны на существенный вклад, который вносят выходцы из Азии в жизнь канадского общества. Уже на протяжении пяти

лет именно в мае проводятся многочисленные фотовыставки, фестивали азиатской кухни, вечера классических индийских и персидских танцев, семинары по йоге, пранаяме** и акупунктуре***, а также показ фильмов выдающихся азиатских режиссеров.

Однако далеко не все граждане Канады позитивно воспринимают иммиграцию из азиатских стран и стремительный рост азиатской этнической группы. В ноябре 2010 г. канадский журнал «Маклеанс» опубликовал статью с провокационным названием - «Слишком азиатские?». В ней содержится обзор интервью, взятых у канадских студентов, профессоров и должностных лиц ведущих университетов с тем, чтобы выяснить, не являются ли их университеты «слишком азиатскими». Студенты (предположительно, белокожие) заявляли, что они даже не рассматривали в качестве варианта для получения высшего образования университет Торонто, т.к. «туда поступают лишь азиаты». В поддержку тезиса о слишком большом числе азиатских студентов, наводнивших университеты Канады, выступили также некоторые профессора, которые заявили, что «белокожие» студенты перестали подавать документы для поступления в университеты Торонто, Британской Колумбии и Ватерлоо в связи с тем, что там «слишком много» студентов - представителей азиатской этнической группы²⁹.

Дискомфорт, связанный с иммиграцией большого числа выходцев из азиатских стран, испытывают не только обитатели университетских городков. В сети Интернет то и дело появляются высказывания канадцев, недовольных «этническим разнообразием» в своей стране. Некоторые пишут, что «...белокожие канадцы вскоре станут видимым меньшинством» и что «...государство должно защищать права титульной нации путем понижения иммиграционных квот»³⁰. Есть и такие, кто считает, что неспособные перенять этические и культурные принципы принимающей стороны «...азиатские иммигранты создали на месте Ванкувера китайскую колонию. Выходцы из Китая не заинтересованы в процветании Канады и канадских граждан, они ценят Канаду лишь из-за высокого уровня жизни, медицинских услуг и образования, стабильности и крайне удобной для них иммиграционной программы для инвесторов»³¹.

* * *

Таким образом, роль иммигрантов из Азии для Канады довольно противоречива. С одной стороны, они обогащают культуру принимающей стороны, формируют дополнительный платежеспособный

* Сикхизм (от *пандж.* нареч. - «сикхи», «последователь, ученик») - монотеистическая религия, основанная в Пенджабе, в северо-западной части Индийского субконтинента, гуру (духовным учителем) Нанак (прим. авт.).

** Пранаяма - управление праной (жизненной энергией) с помощью дыхательных упражнений (термин восточной медицины) (прим. авт.).

*** Акупунктура (точечный массаж) - лечение и профилактика заболеваний через давление пальцами на определенные точки тела. В основе акупунктуры лежат принципы и опыт древней китайской медицины (прим. авт.).

собный спрос на товары и услуги, а также инициируют существенные прямые зарубежные инвестиции в экономику страны, создавая, тем самым, новые рабочие места. С другой, растет число иммигрантов, желающих полностью сохранить образ жизни страны происхождения, что не дает им возможности интегрироваться в новое общество.

Это создает предпосылки для будущих внутренних конфликтов.

Лишь ближайшие десятилетия покажут, сможет ли руководство Канады нивелировать эти противоречия, а также извлечь максимальную пользу от позитивных сторон иммиграции из стран Азии.

¹ Canada: Immigration by Source Country (2015) // The Canadian Magazine of Immigration - www.canadaimmigrannts.com/canada-immigration-by-source-country-2015

² The Canadian Population in 2011: Population Counts and Growth - <https://www12.statcan.gc.ca/censusrecensment/2011/dp-pd/prof/index.cfm?Lang=E>

³ Ibidem.

⁴ Asia Pacific Foundation of Canada Immigration - www.asiapacific.ca/statistics/immigration/Arrivals

⁵ Facts and figures 2014 - Immigration overview: Permanent residents. Canada - Permanent residents by gender and category, 1989 to 2014 - <http://www.cic.gc.ca/english/resources/statistics/facts2014/permanent/01.asp>

⁶ *Wente M.* End of the multicultural myth // *Globe and Mail*, 2006 - <http://www.theglobeandmail.com/opinion/end-of-the-multicultural-myth/article1096605/>

⁷ *Bliss M.* Has Canada Failed? National Dreams That Have Not Come True // *Literary Review of Canada*. 2006. Vol. 14, № 2, p. 3-5.

⁸ *Loney M.* The Pursuit of Division: Race, Gender and Preferential Hiring in Canada. London, McGill-Queen's University Press. 1998, p. 152.

⁹ *Granatstein J.L.* Who Killed Canadian History? Toronto, Harper Collins. 1998.

¹⁰ *O'Brien Z.* EU nations REJECTING multiculturalism: Report shows 'ISIS effect' is dividing the bloc - <http://www.express.co.uk/news/world/688549/European-nations-REJECTING-multiculturalism-Muslim-ISIS-terror-attacks-Brussels-Paris>

¹¹ Ibidem.

¹² Canadian public opinion about immigration and multiculturalism // The Environics Institute for Survey Research - www.environicsinstitute.org/uploads/institute-projects/environics_institute_focus_canada_spring_2015_survey_on_immigration-multiculturalism_final_report_-_june_30-2015.pdf

¹³ Ibidem.

¹⁴ *Neuman K., Adams M.* Keeping faith on immigration // *The Globe and Mail* - www.theglobeandmail.com/opinion/keeping-faith-on-immigration/article25328301/

¹⁵ *Elric J.* Hamburg Institute of International Economics Focus migration country profile - http://focus-migration.hwwi.de/typo3_upload/groups/3/focus_Migration_Publikationen/Laenderprofile/CP_08_Canada.pdf

¹⁶ Chinese Immigration Act 1885: Excerpts from the Chinese Immigration Act of 1885 that required most Chinese immigrants to pay a head tax - https://tc2.ca/sourcedocs/uploads/history_docs/Chinese-Canadian%2520History/Reasons-for-the-Head-Tax.pdf

¹⁷ Racism Against Asian Canadians. Final Report of the President's Task Force on Anti-Racism and Race Relations. 1994 - www.uoguelph.ca/diversity-human-rights/book-page/racism-against-asian-canadians

¹⁸ 2015 Annual Report to Parliament on Immigration. Section 2: Managing Permanent Immigration and Temporary Migration - <http://www.cic.gc.ca/english/resources/publications/annual-report-2015/>.

¹⁹ *Evans L.* Diversity in Canada: an overview - www.canadianimmigrant.ca/guides/moving-to-canada/diversity-in-canada-an-overview

²⁰ *Historica Canada* Asians in Canada - <http://asia-canada.ca/changing-perspectives-0>

²¹ *Samuel T.J.* Asian and Pacific Migration: The Canadian Experience // *Asian and Pacific Migration Journal*, № 1994-3, p. 484.

²² *Todd D.* Vancouver is the most 'Asian' city outside Asia. What are the ramifications? - <http://vancouver.sun.com/life/vancouver-is-most-asian-city-outside-asia-what-are-the-ramifications>

²³ Opportunity for Canadian Companies to Grow with Chinese FDI - <http://www.bakermckenzie.com/en/newsroom/2016/03/opportunity-for-canadian-companies/>

²⁴ *Wingrove J.* Political Rival Urges Trudeau to Woo More Chinese Investments - <http://www.bloomberg.com/news/articles/2016-03-21/political-rival-urges-trudeau-to-woo-more-chinese-investment>

²⁵ Opportunity for Canadian Companies to Grow with Chinese FDI...

²⁶ *Hiebert D., Mendez P.* Settling in: Newcomers in the Canadian Housing Market, 2001-2005 // *Metropolis British Columbia Working Paper No. 2008-04*, p. 3.

²⁷ *Guru Nanak and Emergency Departments* - www.sikhpulse.wordpress.com/2007/12/04/guru-nanak-and-emergency-departments/

²⁸ Asian Heritage Month celebrates the rich culture and contribution of Asian Canadians - <http://www.bcgeu.ca/Asian-Heritage-Month-celebrates-culture-and-contribution-of-Asian-Canadians>

²⁹ *Lumm Z.-A.* «Too Asian?» too racist for a magazine like Maclean's? // *Vancouver Observer* - www.vancouverobserver.com/blogs/divercity/2010/11/11/too-asian-too-racist-magazine-macleans

³⁰ *Fong E., Chiang L.-H.N., Denton N.* Immigrant Adaptation in Multi-ethnic Societies: Canada, Taiwan and the United States. N.Y., 2013, p. 200.

³¹ Vancouver: Canadian City or Chinese Colony? // *Canadian Immigration Reform Blog* - www.canadian-immigrationreform.blogspot.ru/2010/06/sham-canadians-wealthy-chinese-house.html